
O VECHE CASĂ BUCUREŞTEANĂ ÎN MAHALAUA DUDESCULUI -«CASA CILIBIULUI » 

lncursion dans l'histoire d'une vieille maison de 
Bucarest, «La maison Cilibiu» ou« La maison 
Floresco » et aussi une description de la situation 
actuelle de la construction qui se trouve dans 
un etat avance de degradation. 

Pe strada Sf. Apostoli, la nr. 32-36 în curte, 
la cca 30 m în linie dreaptă faţă de Biserica 
Sf. Apostoli -cunoscută în trecut şi sub numele 
de «a Tîrnovului »ori a «Arhimandritului» -
se află o construcţie austeră şi masivă. Vecină 
pînă mai ieri cu fosta tipografie a «Institutului 
Biblic şi de Misiune Ortodoxă» 1 , de pe strada 
Vînători nr. 6, casa mai avea o intrare pe aceeaşi 
stradă la nr. 4. 

Înconjurată de diverse clădiri parazitare -
unele dispărute încă din 198i cînd dărîmările 
au cuprins şi această zonă -casa în discuţie a 
scă pat atenţiei specialişti lor. 

Cercetînd vecinătăţi le casei pentru a găsi 
proprietarii iniţiali am constatat următoarele: 

- cel puţin la 1791, casa se găsea faţă în faţă 
cu Biserica Sf. Apostoli (fostă mănăstire) 2 ; 

- în acelaşi timp se învecina la sud cu Casa 
Cantacuzino -Dudescu 3 , ridicată pe la 1635--40 
pentru Marele Postelnic Constantin Cantacuzino 
ş 1 moştenită apoi de Dudeşti ; 

1 Patriarhia Română intenţionează să construiască 
pe locul fostei tipografii şi a casei în discuţie un nou 
sediu pentru «Institutul Biblic şi de Misiune Ortodoxă» 
(P + 7 etaje); informaţie de la S. S. Părintele Verzan, 

directorul «Tipografiei Cărţilor Bisericeşti » (sep
tembrie 1990). 

2 Vezi planurile ofiţerilor austrieci Ferdinand Ernst 
ş1 Franz Purceii din 1791 (nr. 11 121, Colecţia de hărţi 
ş 1 planur i a Secţiei Feudale a Muzeului de Istorie şi 
Artă al Municipiului Bucureşti. Mulţumesc şi pe această 
cale d-nei Mariana Trifan, custodele colecţiei); « bi ;e
rica Sf. Apostoli de pe strada cu acelaşi nume, fostul 
Pod al Cilibiului » (subl. O.I.); G . D. Florescu, Vechi 
proprietăţi bucureştene în veacurile XVII - XVII I, Bucu
reşti, Tipografia M. M. Antonescu, 1934, p. 10. 

3 Idem. 
4 Vezi planul Ernst şi Purceii; G. D. Florescu, 

Istoricu/ unei vechi case bucureştene: casa Floreştilor din 
Mahalaua Scorţarului, Bucureşti, Tipografia Curţii 

Regale F. Gobl fii, 1935, p. 10; C. C. Giurescu, Istoria 
Bucureştenilor, ed. a li-a, revăzută şi adăugită, Bucureşti 
Ed. Sport-Turism, 1979, p. 63 - 64 şi 316; col. Popescu
Lum i nă, Bucureştii din trecut şi de astăzi, 1935 - « podu I » 
s-a num it şi «din mahalaua Arhimandritului» (1783 
-85), apud C. C. Giurescu, op. cit. 

- o uliţă podită (un «pod ») 4 înlesnea 
accesul către casă şi aşezămîntul bisericesc, 
pornind din Uliţa Brâncoveanului (Brânco
veancă i pe la 1800) 5 • Acest « pod » se n urnea 
«al Cilibiului » 0 ; 

- o mare grădină se întindea spre Apus, 
oprindu-se în faţa casei 7 (mai tîrziu aici se vor 
ridica tot feful de construcţii şi se vor amenaja 
străzi şi străduţe) 8 ; 

- între Casa Dudeşti lor şi cea în discuţie 
erau numai grădini (şi vreo două-trei case 
mici) 9 ; 

-în secolul al XIX-iea (la 1856) terenurile 
învecinate erau deja parcelate şi destul de dens 
construite, între clădirile ce pot fi dovedite ca 
aparţinînd acestei perioade fiind actuala Între
prindere de Confecţii din Blană, ce înglobează 
vechile proprietăţi ale lui Josef Weltz 10 şi 
Falk («Boiangerie şi spălătorie») 11 , precum 
şi clădirile de peste drum (strada Sfinţii Apos
toli) 12; 

- pe malul stîng al Dîmboviţei se găseau (la 
1791, 1804, 1846-52, 1856) 1a Biserica şi hanul 
Mănăstirii Sf. Spiridon -vechi, Casa Floreş-

0 Vezi Ioan C. Filitti, Biserica Sf. Dumitru din Bucu
reşti str. Carol, extras din «Biserica Ortodoxă Română », 
mai-iunie 1932, Bucureşti, Tipografia Cărţilor Biseri
ceşti (planşa ce reproduce o hotarnică din 1804) şi 
G. D. Florescu, op. cit„ planul de la p. 8. 

o Vezi nota 4. 
7 Vezi planurile Ernst şi Purceii . 
8 Vezi planul baronului Rudolf Artur Borroczyn 

(1846 - 1852), expus la sala Dalles în aprilie - mai 1990 
(arhiva M.l.A.M.B.). 

0 Vezi planurile Ernst şi Purceii. 
10 Vezi planul Borroczyn şi notele 11 - 12. 
11 Vezi planul I. V. Socecu (f. an; c 1914/16) facsimil 

al Institutului de arhitectură « Ion Mincu », ex pus la 
expoziţia «Uniunea Arhitecţilor din România 1891-
1991 », februarie - martie 1991, sala Dalles. 

12 Ibidem; între alţi vecini era şi « Comunitatea 
Evreilor din Bucureşti (1927 ), pe str. S(. Apostoli 38 
(document original în posesia mea). 

13 Vezi planurile citate şi mai sus, precum şi 
G . D. Florescu, op. cit. p. 8. 
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tilor, Casa Brâncoveanului. Casele şi Biserica 
Măgureanului etc.; 

- pe planul Borroczyn (1852) apar două pro
prietăţi Florescu, fiecare pe cîte un mal al Dîm
boviţei. Casa Floreştilor de pe malul stîng a 
fost Cârn pe locul clădirii «Societăţii de Tir 
şi Tragere la Semn» (apoi devenită sediul 
«Operetei», după ce fusese «Teatrul Regina 
Maria») 14 . Societatea de Tir fusese fondată în 
1862 de un comitet condus de generalu\ Ioan 
Em. Florescu. Cealaltă casă, de care ne ocupăm 
aici, era în posesia familiei în 1856 (planul 
Borroczyn); 

__:_ultima atestare a casei ca proprietate nedi
vÎZâtă este pe planul maiorului Dimitrie Papa
ssoglu, în 1871 1 5, unde apare într-o poziţie 
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« Coso Cil ibiului » (Florescu) - laturo 
dinspre nord. Toate imaginile arată starea 
casei în ziuo de 14 aprilie 1990. /lustraţia 
aparţine outorului. 

oarecum nefirească (caracteristică pentru clă
dirile de pe acest plan), probabil pentru a-1 
marca astfel importanţa, fără însă a numi pro
prietarul de atunci. 

Înainte de a concluziona asupra deţinători\01· 
iniţiali ai casei, o vom prezenta âŞa cum se înfă
ţişa pînă în luna februarie 1990. 

Judecînd după volumetria casei şi ritmul 
ferestrelor d înspre Sf. Apostoli, am constatat 
că ne aflăm în faţa unui exemplar deosebit de 
interesant de arhitectură civilă românească . La 
o cercetare mai atentă prima impresie s-a 
adeverit pe deplin, ba mai mult, măsurînd 
cărămizile folosite pentru ridicarea zidurilor de 
contur dinspre Sfinţii Apostoli am găsit un 
format de 24 x 14 x2/3 cm, (iar grosimea stra-

Clădire ce o odăpo;tit ateliere ole « Insti
tutului Biblic şi de Misiune Ortodoxă» -
orientare vest - nord-vest. 



«Coso Ci/1biului » (Florescu) vedere dinspre str. 
Vînători. Acum această porte a casei este cea mai distrusă. 

Ferestrele închise cu arcuri în plin cintru (acum aproape 
toate distruse - septembrie 1991 ). 

tulu1 de mortar de 2/3 cm), la care se adaugă 
aspectul paramentului zidurilor, în această parte 
a casei rămase netencu 1te, parament specific 
epocii Cantacuzino-Brâncoveanu. Toate acestea 
m-au îndemnat să datez şi mai mult construirea 
casei în perioada înfloririi acestui stil naţi
onal 16 . 

Casa are parter şi etaj, acesta din urmă păs
trîndu-se parţial sub forma a două încăperi 
alăturate, aflate pe latura scurtă dinspre Sf. 
Apostoli. Volumetric casa ne apare ca un para
lelipiped masiv de 19,i5 x 15.75 m, neunitară ca 
înălţime. cu golurile uşilor ş1 ferestrelor dispuse 
inegal pe cele patru laturi. Astfel, spre Sfinţ11 
Apostoli casa prezintă două laturi 1mpresionînd 
prin lipsa golurilor de uşi şi ferestre la parter -
cu excepţia unei si~gure intrări în pivniţă şi a 
două guri de tiraj. ln schimb, la etaj sînt multe 
goluri de uşi şi ferestre, care par a fi rezultatul 
transformărilor şi reparaţiilor din secolul trecut. 

Pe aceezşi parte a casei, ur.ghiul foarte mic al 
pantei acoperişului, sub 30 (aproximativ 
15° -20°), cu uşoare curbări spre colţuri le casei, 
pledec:ză pentru refacerea lui, cîndva pe l:i mij
locul secolului al XIX-le?, cînd, probabil, casa a 
suferit un puternic incendiu 17 • La aceastii con
statare conduc panta învelitorii şi arcuri le în 
plincintru ale majorităţii ferestrelor ş1 uşilor 
casei -atît pe partea din~pre Sf. Aposto li cît 
şi spre Vînători -, dar care ar putea fi, tot 
atît de bine, rezultatul unei refaceri a casei la 
începutul secolului al XIX-iea IR. 

Cînd a fost refăcută, casa la etaj a fost împărţită 
în două, folosindu-se un zid despărţitor, original, 
astfel încît privită o dată dinspre Sf. Apostoli ş1 
apoi d:nspre Vînători - fără a cunoaşte ce se 
găseşte înăuntru - eşti convins că ai de-a face 
cu două clădiri adosate la un momer.t dat, fără 

H Ibidem, p. 14. 
15 C. C. Giurescu, op. cit., ş1 Bucureşti - Starea 

Oraşului (catalogul expoziţiei), sala Dalles, aprilie -
mai 1990. 

16 Corina Nicolescu, Case, conace şi palat~ vechi 
romdneşt1, mai ales p. 49 67. 

17 Ipoteza producerii incendiului la mijlocul seco
lului al XIX-iea aparţine arheologului Aristide Ştefă
nescu, cu care am vizitat casa în 1988 şi cu care am avut 
fructuoase discuţii. Printre altele. una dintre cupolele 
eliptice ale p1vniţiei, are parte din cărămizi extrem de 
calci nate (negre). 

1" Supoziţia refacerii casei la începutul secolului 
al XIX-iea îmi aparţine, fiind împărtăşită şi de arritecţii 
Paul Emil Miclescu şi Sandu Emil Miclescu, care au 
văzut fotografiile realizate de mine între 1987 -90. 
Domniile lor au fost primii inspiratori ai acestui articol. 
fapt pentru care îmi exprim recunoştinţa şi pe această 
cale. 
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vreo legătură între una şi cealaltă, mai ales că 
cele două învelitori au cotele superioare dife
rite. Cota superioară a acoperişului dinspre 
Sf. Apostoli pare a fi apropiată de cota de la 
care coşurile iniţiale săltau peste acoperişul 
original. Cealaltă învelitoare, dinspre Vînători 
(avînd un aspect pitoresc datorită unui mare 
luminator) are cota superioară la nivelul grin
zilor podului pe deasupra etajului primei părţi, 
iar cota inferioară, cu cca 35 cm mai sus decît 
podeaua actualului pod dinspre Vînători, care 
corespunde cu nivelul de călcare al fragmentului 
de etaj dinspre Sf. Apostoli. 

Pătrundem acum în pivniţă, prin golul de uşă 
dinspre Sf. Apostoli . Aici grosimea zidului 
exterior este de cca 95 cm spre deosebire de 
aceea a zidului exterior dinspre str. Vînători, 
care are 74-9/ cm. Nu trebuie să surprindă 
această grosime, existînd şi alte cazuri similare 

Vedere spre Biserica S(. Apostol 1. 

Acoperişul a dispărut (martie 1991 ) . 

în Tîrgovişte - şi luăm acest oraş drept exemplu 
deoarece dispunem de informaţii precise, fiind 
vorba de o aşezare cuprinzînd multe reşedinţe 
urbane - unde observăm că: la Casa Egume
nească de la Biserica Stelea (sec. XVI-XVII) 
grosimea zidurilor variază între 80-200cm; 
la Casa Stolnicului Constantin Cantacuzino 
(sec. XVII-XIX) grosimea este cuprinsă între 
70-250 cm; la Casa Vevelli (~ec. XVIII) este 
între 30-90 cm, iar la Casa Coconilor (apoi 
Hiottu) (1101 - sec. XIX) între 30-140 cm 19. 

Un alt exemplu este acela al Conacului familiei 
Manu (Mano - Romalo din Popeşti Leordeni) 
(sec. XVIII-XIX), ale cărui ziduri originale au 
100-115 cm, în timp ce zidurile ulterioare 

19 Vezi Cristia n Moisescu, Tirgovişte . Monumente 
istorice ş1 de artă, Bucureşti, Edit. Meridiane, 1979, 
p. 69 - 71. 

«Casa Cilibiulu1 » (Flo
rescu) - vedere « el voi 
d'oiseau ». Între timp clă
direa atelierelor Patriarhiei 
a dispărut, ca şi copacul. 



Moşia Cantacuzino - Dudescu. fragment dupo harta 
din Vechi proprietăţi bucureştene în secolele XVI I şi 
XVIII, de G. D. Florescu. 

Planul Ernst (1791 ): 
1. Biserica Mănăstiri 1 S(. Apostol 1 
2. «Casa Cilibiu/ui » 
3. «Podul Celibiulu1 » (apoi str. Sf. 
Apostoli) 
4. Casa Postelnicului Constantin 
Cantacuzino (apoi Dudescu) 
5. «Podul spre Dudescu » 
6. Casa Principelui Br<'lncoveanu cel 
Bătrin (N icolae Br6ncoveanu) 
7. Dimb::iviţa 
(Notaţiile îmi aparţin, reproducerea 

planului după originalu/ aflat la 
MIAMB) 
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(din prima jumătate a secolului XIX) au cca 
70-100 cm "0 • 

Cît priveşte sistemul de acoperire, aici avem 
cea mai bună dovadă a construirii casei în epoca 
cantacuzino - brâncovenească: două cupole 
eliptice care se sprijină pe masive arcuri, des
cărcîndu-se la rîndul lor pe zidurile de contur 
şi pe un foarte probabil pilon central 21 (formatul 
cărămizilor este de 26 x 13/14 x 4 şi 2i x 14/14,5 
x 4/4,5). 

Starea arcurilor şi a cupolelor este foarte 
bună, neprezentînd la prima vedere fisuri ori 
alte semne de oboseală. Numai că, începînd din 
jurul datei de 1 martie 1990, datorită înlăturării 
acoperişului de peste etajul păstrat spre Sf. 
Apostoli 22 , apa ploilor care au urmat s-a in
filtrat, producînd mari pete pe suprafeţele 
cupolelor, pete care cresc pe zi ce trece. 

Cutremurele din zilele de 30-31 mai 1990 
nu au produs nici o avarie, cel puţin atît cît am 
putut vedea imediat, structura casei dovedin
du-se foarte bună şi foarte stabilă, cu toate mo
dificări le şi transformări le suferite 23 . 

Exceptînd cele două compartimente amintite 
- despărţite acum prin două ziduri - la par
terul casei nu se mai află nici un alt zid din 
construcţia originală, toate zidurile despărţi
toare existente în momentul de fată fiind de 
factură modernă, probabil de la ' începutul 
veacului al XX-iea. 

Un element deosebit, foarte rar în capitală, 
este pavimentul compartimentului din dreapta 
(venind dinspre Sf. Apostoli), executat din 
rondele de lemn, în aceeaşi manieră ca cel din 
culoarul porţii Hanului Manuc, ceea ce duce la 
concluzia unei refaceri a casei în perioada 
1890-1910 2 ~. După 1987 peste această podea 
s-a depozitat moloz, iar mai tîrziu (martie
aprilie 1991) s-a făcut focul cu rondelele. Celă-

" 0 Mihai lspir, Clasicismu/ în arta românească, Bucu
reşti, Edit. Meridiane, 1984, p. 83 -84. 

21 Asemănare evidentă cu cele de la Mogoşoaia şi 
Popeşti-Leordeni (conacul Manu-Romalo). 

22 intre11111990şi1 V1990audispăruttoate înve
litorile casei, ca şi o parte din zidurile moderne de 
compartimentare interioară: alte ziduri, mai noi, de la 
parter, au dispărut în perioada august-septembrie 
1990. 

23 O analiză a rezistentei casei a fost făcută în noiem
brie 1990 de prof. dr. ing'. Dan Căpăţînă de la Institutul 
de Construcţii Bucureşti, specialist în rezistenţa clă
dirilor şi seismologie. 

"' C. C. Giurescu, Istoria Bucureştilor, ediţia a li -a 
revăzută şi adăugită, Bucureşti, Edit. Sport-Turism, 
1979, p. 319 şi G. Potra, Din Bucureştii de ieri, Bucureşti, 
Edit. Ştiinţifică şi Enciclopedică 1990, voi. I, p. 206, 
«Vechi le pavaje ale oraşului». 
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\alt compartiment este podit cu cărămizi aşezate 
pe lat, avînd dimensiunea de 25 x 14 x 3 cm. 

În ceea ce priveşte golurile de uşi de la parter, 
observăm că din cele nouă goluri existente, 
şase sînt de dată relativ recentă - datorate 
probabil acelei;;şi etape de transformări, de la 
începutul secolului nostru -, iar celelalte trei 
par a fi originale dc.to1·ită păstrării grosimii 
iniţiale a zidului în care au fost deschise (de 
cca 92-95 cm) şi a două arce (cu o deschidere 
probabilă de peste 300 cm) aflate pe aceec:şi 
axă de simetrie. 

Accesul la etaj se făcea pînă .la 1 martie 1990 
pe o scară metalică modernă, aflată în inte rioi-ul 
construcţiei actuale, dar în partea modificată 
radical a acesteia. Pînă în mai-iulie 1990 la 
etaj se mai putea ajunge şi din exterior, folo
sindu-se două scări metalice aflate pe una din 
laturi le di ns pre Sf. Apostoli şi legate printr-un 
mare podest metalic (platformă). 

Urmele unei scări metalice desfiir.tate -scară 
melc din care ~e pot vedea la parter primele 
trepte şi stîlpul central, precum şi locul ur.de 
ajungea la etaj - aflată foarte aproape de plat
fo ;· ma amintitei scări exterioare, precum şi o 
altă scară metalică în colţul opus celei desfi
inţate, ce înlesnea legătura cu podul actual al 
casei (de fapt etajul iniţial) întregesc accesele 
dinspre parter spre etaj în această parte a clă
dirii. 

Cum zidul ce mărgineşte platforma res pectivă 
este în prelungirea zidului de la etaj (folosit 
pentru a despărţi în două această parte a casei), 
dar nu există la parter, pentru a i se asigura 
stabilitatea, fiind susţinut de două mar i grinzi 
metalice, şi cum aici se găsesc toate scările de 
acces la etaj, presupunem că înainte de trans
formările radicale suferite de casă, tocmai aici 
se afla unul dintre foişoarele clădirii. Pentru 
această amplasare, pledează în primul rînd 
latura scurtă a casei tocmai în acest loc (15.75 m), 
precum şi amănuntul, nu lipsit de importanţă, 
că Biserica Sf. Apostoli se găseşte 2ici la cea 
mai mică distanţă de clădire. Foişorul în epoca 
brâncovenească aşezîndu-se în general spre lac 
şi spre grădină, ori spre aleea pri ncipală de 
acces la casă (ex.: Potlogi, Mogoşoa ia, Dudeşti
Cioplea, Drăgăneşti, Filipeşti etc.) şi putînd 
răspunde în acelaşi timp vederii spre bise1-ica 
de curte (ca la Mogoşoaia), ori ca la reşedinţa 
domnească a lui Şerban Cantacuzino la Bucureşti, 
devenită ulterior Legaţia Rusiei 25 . Aleea de 

25 Vezi G. Crutzescu, Podul Mogoşoaiei, Bucureşti, 
Edit. Meridiane, 1987, p. 97-102. 



ar_ces în cazul nostru ar fi putut ajunge în dreptul 
µresupusului foişor, avînd în vedere că Uliţa 
Cilibiului ajungea la mănăstirea Sf. Apostoli şi 
la casă, fiind orientată dinspre nord-vest spre 
sud-est 26 . 

La etaj trei goluri, dintre care două nefolosite 
în momentul dezafectării clădirii: unul străpunge 
zidul ce desparte actualul pod de încăpe ril e 
păstrate ale etajului şi are şpaleţii înclinaţi cu 
cca 100 spre N, la partea superioară păstrînd 
încă grinzişoare de lemn, care probabil alcătuiau 
buiandrugul ce susţinea zidul de peste golul 
uşii; acest gol de uşă probabil dădea în sala ce 
lega foişoarele dinspre ră;ărit şi apus. Zidul 
a fo ;t refăcut în urma unui puternic incendiu 27 • 

Cărămizile aici au formatul de 25,5 x 11,5 x 3cm 
şi de 26 x 14,5 x 4 cm, iar grosimea mortarului 
de 1-1,5 cm. Această cărămidă s-a folosit şi la 
zidul interior de pe latura lungă. Al doilea gol, 
de uşă nefolosit pare a fi înlocuit o fereastră, 
după cum e;te aşezat, nerespectînd poziţia 
golului de uşă de la parter, cel mai apropiat ca 
aşezare, mai ales că pragul se găseşte la o cotă 
inferioară celei a podelei podului. 

În această parte a etajului dinspre apus con
statăm existenţa unui gol de uşă, alătur i de care 
se află o mică încăpere -înzidită acum -spri
jinită pe o consolă metalică, foarte simplă (în 
formă de sfert de cerc care circumscrie un cerc 
mai mic) şi pe zidul clădirii vecine, ce «bate» 
în zidul casei noastre . Pentru a-i asigura echi
librul trei bare înguste sprijină încăperea. 

Deoarece prin înfăţişare pare a fi vorba de un 
fragment de balcon, credem că se prelungea 
pînă în dreptul golului de uşă mai sus am intit 
- partea aceasta d ispărînd la un moment dat. 
Ame1ajarea balconului a putut avea loc pe la 
1840-1860 judecînd după forma consolei şi 

· după tipul şi mărimea barelor. 
Tre~uie ne1părat precizat că urme de z idărie 

veche, ce par de secol XVII-XIX se pot constata 
în construcţia ce a adăpostit tipografia « Insti
tutului Biblic şi de Misiune Ortodoxă» 28 , 

putînd fi atît ziduri originale, legate oarecum 
de « C:isa Cilibiului » cît şi ziduri la care s-a 
refolosit parte din cărămida recuperată de la 
aceeaşi casă (probabil în urma violentului in
cendiu ce a devastat etajul şi parţial parterul. 

26 Planurile Ernst şi Purcel I arată trei foişoare
probabil două foişoare şi o loggie. 

27 Vezi nota 17. 
28 Era o clădire P + 1 în formă de L. învecinată pe 

latura lungă cu« Casa Cilibiului ». Folosită drept cari"ră 
de materiale de construcţii între 1990- 1991, la 1 mai 
1991 dispăruse ! 

Din păcate, pînă în clipa de faţă nu am reuşit 
să pătrundem în pivniţa casei învecinate, accesele 
fiind în mare parte blocate . În schimb am putut 
măsura cărămizile vechi refolosite; astfel, la 
parter acestea au 27/28 x 131 /2-14 x 4,5 cm. 
iar la etaj cca 27/28 x 13.5 x 3,5 cm grosimea 
mortarului fiind de cca 2 1/2 cm. 

Înainte de a încheia aceasta descriere, vom 
arunca o privire şi asupra laturii di ns pre Vînători, 
unde se află celelalte intrări în clădire. Primul 
amănunt care ne atrage atenţia este arcul în 
plincintru folosit pentru a închide golurile 
ferestrelor şi două dintre accese, apoi, cotele 
neobişnuit de mari la care se aflau cheile de 
boltă ale arcelor -cca 3,40 cm. Al treilea amă
nunt iese la iveală după ce pătrundem în încă
perea din stînga, cea mai mare din această parte 
a casei. Şpaleţii tuturor golurilor de fereastră 
sînt înclinaţi cu cca 10°, astfel încît aceste goluri 
se îngustează spre exterior (cca 126-136 cm 
lărgime în afară şi cca 156-162 cm înăuntru) 
- asemănîndu-se cu situaţia existentă la rui
natul conac Manu, din corn. Popeşti - Leordeni. 

La toate aceste constatări se adaugă ritmul 
ferestrelor, specific pentru prima jumătate a 
secolului al XIX-iea, pînă spre a doua jumătate 
a aceluiaşi secol, atît tipul ferestrelor, cît şi 
ritmul acestora putînd fi regăsite la nenumărate 
exemplare de arhitectură rezidenţială româ
nească .• pe întreg cuprinsul Principatelor ro
mâne. ln Bucureşti, asemănări cu cele din cazul 
de faţă prezintă -după fotografiile de epocă 
cercetate - casa marelui ban Grigore Brân
coveanu, casa marelui logofăt Dinicu Golescu 
(apoi Palatul Domnesc), Casa Alexandru Bellu, 
Casa Lenş (apoi Vernescu), Casa marelui ban 
Dumitrc:che Ghica (apoi Palat Domnesc), Casa 
marelui spătar Constantin Ghica (apoi «Teatrul 
Lyric » şi mai tîrziu «Opera Română») etc. 
precum şi edificii publice: Hanul Roşu (acum 
Restaurant «Columbia»). Teatrul cel Mare 
(apoi Teatrul Naţ ional), Academia (acum Uni
versitatea Bucureşti) - aripa veche, Palatul 
Regal (clădirea ridicată de arh. Gottereau) etc. 
multe dintre acestea putînd fi încă văzute, 
fiind mai mult sau mai puţin transformate 29 

20 G. Potra, Din Bucureştii de altădată, Bucureşti, Edit. 
Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1981; idem, Din Bucureştii 
de ieri Bucureşti, Edit. Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1990, 
voi. I şi li. llutraţia din voi. I: fostul Han Roşu, Teatrul 
Naţional (1910); începutul străzii Lipscani, Palatul Şuţu 
pe la 1864; vechiul local al Casei de Depuneri, 1880 (con
struit de Gottereau-tată l, cca 1860 - notă D.1.); Pre
fectura Poliţiei Capitalei, 1860; idem 1920, etc. Ilus
traţii din voi. li: Casa proprie a fotografului Szathmari 
(str. Enei); prăvălie din 1848 pe strada Colţei şi strada 
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Zona Sf-ţii Apostoli - Sf. Spiridon Vechi (1852) 
după O. O. Florescu, 1. Istoria unei vechi case buc ureştene 
Casa Floreşti lor [ . .. ] . 

Planul zon12i În car12 s12 atla a:tsa CANTACUZINO(?) - FLORESCU ( fragm12nt) 
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În concluzie putem afirma că avem de-a face 
cu «Casa Cilibiului » aducînd şi următoarele 
mărturii: 

1. LoculdecasăalfraţilorConstantin (viitorul 
stolnic) şi Tudorache, fiii Postelnicului Con
stantin Cantacuzino « iaşte în ca pul podului 
Ciliului, \îngă mănăstirea Tărnovul , hram Sf. 
Petru şi Pavel », la 1667 3 0• 

Mavrogheni (unde a fost dărîmată în 1991 - notă D.I.) ; 
etc. G. Cruţescu, op. cit.; foto 42 (1900. Teatrul Noţional), 
foto 52 ('867, Palatul Domnesc, fostele cose Golesc„ ), 
foto 53, 54 (1914, 1913-1914, Palatul Regal), foto 60 
(1935. Fundaţia Universitară « Coroi I», faţado princi
pală), foto 68 (1911, Co/ea Victoriei, în zono hotelului 
« High-Life » - vedere spre strada Imperială - notă 
D.1.), foto 69 (1914. Co/ea Victoriei - restul explicaţiei 
incorect - notă D.1.). 

2. « Cilibiul » pare să fi fost supranumele 

celor doi Constantin Cantacuzino, tatăl şi fiul 

-fapt dovedit istoric mai ales pentru Stolnic, 

dar şi pentru Constantin Baptista Vevelli (sfet

nic al lui Radu Mihnea, ucis de ieşeni) -
«care şi-ar fi avut casele prin partea locului», 

afirmaţ i e în că nedovedită 31
• 

3° C. C. Giurescu , op. cit„ p. 64, 316 şi G. D. Flo
rescu, Coso cu lonturi, Coso Contocuzino- Creţulescu
Moruzzi, Bucureşti, Monitorul Oficial şi Imprimeriile 
Statului, Imprimeria Naţională (Extras din Anuarul 
Comisiunii Monumentelor Istorice, pe anul 1943), 
p. 8 şi Vechi proprietăţi bucureştene ... , p. 1 O. 

31 Ibidem; Radu Ştefan Ciobanu, Pe urmele Stolni
cului Constantin Cantacuzino, Bucureşti, Edit . Sport
T urism, p. 114. 
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3. Biserica Sfinţii Apo:;toli, ridicată de Matei 
Basarab pe locul uneia mai vechi, a intrat apoi 
în g'-iJa familiei Cantacuzino, fiind chiar refăcută, 
rectitorită de stolnic şi de flul său Ştefan, domn 
vremelnic după moartea de martir a vărului 
său, Constantin Brâncoveanu. 

4. Aşezarea casei faţă în faţă cu Biserica 
Sfinţii Apostoli, prea aproape, cca 30 m, pentru 
a nu exista vreo legătură între cele două di
ficii, avînd în vedere şi relativa lor contempo
raneitate 32 • 

5. Întregul cuprins, dintre Dîmboviţa, mă
năstirea Sf. Apostoli, mănăstirea Antim şi 
biserica Albă - Postăvari (dă . îmată în 1984) 
pînă la conacul Creţulescu - Lahovary de pe 
strada Vigilenţei 33 , se afla în posesia unei singure 
familii , aceea a Cantacuzinilor, a ramurii Stol
nicului, moştenită apoi de Dudeşti, prin înzes
trarea fiicei « Cilibiului ». Maria, la măritişul 
ei cu Radu 11 Dudescu, Mare ban, cu această 
moşie 34 • 

6. C:isa Dudeştilor, aflată la sud de casa 
avută în vedere, de-a curmezişul actualei străzi 
Apolodor, a trecut de la Stolnicul Cantacuzino 
la ginerele său Radu li Dude;cu, pe cînd de:;pre 
fiul cel mai mare al Stolnicului, viitorul domn 
Ştefan, putem avansa ipoteza că locuia în ca.:;a 
din dreptul Bisericii Sf. Apostoli, mai ales că 
va fi ctitorul principal (ctitor nou) al ace:;teia. 

Deci, avînd în vedere toate acestea, am ajuns 
la concluzia că ne aflăm în faţa casei « Cilibiu
lui »-în pofida n eindicării cu precizie în 
izvoarele cercetate a numelui său alte inves
tigaţii documentare fiind absolut necesare. Este 
foarte probabil ca această casă să fie aceeaşi 
cu casa amintită ca fiind în posesia fraţilor Con
stantin şi Iordache Cantacuzino la 1667, iar apoi 
a Stolnicului, la o dată ulterioară lui 1692 -
anul morţii fratelui său Iordache, pe atunci 
ispravnic la ridicarea Mănăstirii Hurez, unde se 
şi odihneşte. 

Clădirea, înconjurată de diverse construcţii, 
am descoperit-o întîmplător în iarna anului 

32 Poziţia casei faţă de biserică se aseamănă cu aceea 
pe care o are casa de la Potlogi, situată la cca 20 m de 
biserica curţii, spre nord-vest (G. Ionescu, Arhitectura 
pe teritoriu/ României de-a lungul veacurilor, Bucureşti, 
Ed. Academiei R.S.R., 1982). 

33 Cel puţin pînă în 1990 era sediul Casei de Ajutor 
Reciproc a Pensionarilor, sector 5; alături, pe strada 
Sapienţei, se află bisericuţa curţii Creţuleştilor şi Laho
văreştilor, ridicată pe la 1730-1750 de un Creţulescu 
şi pictată în secolul trecut de G. Tătărescu. Vizavi 
se află pitită Biserica Mihai Vodă. 

34 G. D. Florescu , Vechi proprietăţi bucureştene .. . 
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1983, nedîndu-i prea mare atenţie pînă la înce
perea dărîmărilor în zonă-adică în lunile 
mai-iunie 1987. Sesizînd M.l.A.M.B„ în per
soana prof. Oliver Velescu şi apoi a prof. Aristide 
Ştefănescu, în primele luni ale lui 1988 au fost 
trimise de către MIAMB. Oficiului pentru Pa
trimoniul Cultural al Capitalei şi Secţiei de 
sistematizare cîte o înştiinţare, pentru a se lua 
i;iăsurile necesare ocrotirii casei (şi cartierului). 
ln urm1 acestor demersuri, devastarea premer
gătoare dărîmării casei s-a oprit. În toamna şi 
iarna lui 1988 şi pînă prin ianuarie,1990 ~asa a 
adăpostit atelierele de ipsosărie pentru şan
tierul din Centrul Civic. După această dată a 
reînceput devastarea, care continuă şi în prezent. 

Altfel, mai ales după 1 februarie 1990, o parte 
din acoperiş a dispărut, lăsînd partea de etaj. 
încă păstrată, la cheremul devastatorilor şi al 
precipitaţii lor, la care se adaugă demontarea 
în întregime a grinzilor de peste parter, 
umplerea cu moloz a celor două compartimente 
existente ale pivniţei, smulgerea contravîn
turilor, cosoroabelor ş i a tuturor grinzilor 
învelitorii d înspre str. Vînători, pînă la d istru
gerea acesteia - ceea ce afectează sta bi I itatea 
clădirii, precum şi altele cum ar fi transformarea 
case i în privată publică sau preluarea casei de o 
întreprindere particulară, «Cumpăna». Din 
ianuarie 1991 aceasta a reuşit să dărîme mare 
parte din casă şi mai toate casele învecinate. 
Toate acestea contribuie la ruinarea rapidă 
şi sigură a clădirii, printe puţ i nele case de fac
tură cantac uzino-brâncovenească păstrate în 
capitală, şi care ar putea deveni, împreună cu 
Biserica Sf. Apostoli şi cu ve;tigi ii le resuscitate 
ale Casei Cantacuzino-Dudescu, un punct de 
atracţie deosebit de interesant (desigur, dacă 
ar fi pus în valoare corespunzător) alături de 
Curtea Veche. 
Două propuneri de salvare a casei se pot face: 
I. Transformarea casei într-un local de ali

mentaţie publică cu spec ific de epocă, ceea ce 
ar presupune multe transformări şi adăugiri, 

dar ar fi foarte rentabilă. 

li. Destinaţia viitoare a casei să fie aceea de a 
adăposti Fundaţia «Oraşul Vechi» -sau altă 

instituţie de profil. Amenajările interioare şi 

exterioare ar putea fi făcute mult mai aproape de 
aspectul original al casei, astfel încît în final să 

ne apară ca o restituire «în integrum » mai 
costisitoare, dar mai apropiată sufletelor noastre 
şi în primul rînd sufletului ORAŞULUI. 

DAN IONESCU 


